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SVET STRI PA MAR KA STO JA NO VI ĆA
Dug put je pre đen od ko lum ni no vo sad skih Strip ve sti do se ri ja la ob ja vlji va nih u Fran-

cu skoj, SAD, Ki ni. Sto ja no vić je, do sta ra no, imao u vi du stva ri ko ji ma že li da se ba vi, a to su 
stri po vi glav nog to ka, se ri ja li: od mah je po ka zao iz ra že nu sa mo svest i ja san cilj. Vo leo sam 
nje go ve ko lum ne jer mi je ot kri vao ne sa mo vla sti tu stri pov nu ra di o ni cu, ne go i za to što se 
pre ko nje ga ot kri vao i sam ža nr, sa ma tra di ci ja na šeg žan ra, u ce li ni. Kao ne ka da šnji po la-
znik sa da ču ve ne Le sko vač ke ško le stri pa, kao cr tač, sce na ri sta, ali i ured nik, on je po zna vao 
taj svet iz nu tra, znao je šta že li, če mu stre mi i, što je naj va žni je, ka ko to da po stig ne. Znao je 
šta se či ta, šta se tra ži, isto ko li ko šta se i ka ko cr ta. „Ju žnjač ka ute ha“ je pro sto ki pe la od 
in for ma ci ja i pro je ka ta, ali isto ta ko u njoj se mo gao već tad pre po zna ti oso be ni pe čat Mar-
ko vog ru ko pi sa. Tu se stva rao ne sa mo naj no vi ji srp ski i bal kan ski strip, ne go se osmi šlja vao 
i či tav je dan stri pov ni svet, či tav je dan mi tos, ko ji je već tad no sio trag Mar ko vog sen zi bi-
li te ta.

U to vre me je glav na stvar bi la – an der gra und, al ter na ti va. Ono što po svo joj pri ro di 
tre ba da bu de iz raz po je din ca, stvar ma nji ne – nu đe na je i pa ko va na u vi du glav nog to ka, 
mon de nog do ga đa ja. U knji žev no sti smo do bi li U pot pa lu blju Vla di mi ra Ar se ni je vi ća, u 
stri pu Zo gra fa, „Po po šak i cve će“. Tre ba lo je ta da, u eko nom skim, iz da vač kim uslo vi ma 
de ve de se tih i po stok to bar ske Sr bi je, za go va ra ti ne rad na stri pu, ne go na strip-se ri ja lu. 
Upra vo su prot no od onog što se sma tra lo pod tim, Mar ko Sto ja no vić i nje go vi isto mi šlje-
ni ci – a to je ogro man broj cr ta ča ko ji već pet na e stak go di na sa ra đu ju na Ve kov ni ci ma – pli-
va li su pro tiv stru je, išli pro tiv ma ti ce, bi li su an der gra und.

O ra do vi ma Mar ka Sto ja no vi ća pi sao sam u vi še na vra ta za po sled njih pet na e stak go-
di na (Maks De bris, Lu ka Vra nić, Ve kov ni ci). Iz da na šnje per spek ti ve – kom ple tan au tor. Sce-
na ri sta, cr tač, an to lo gi čar, pre vo di lac, in ter vju i sta. Kao sce na ri sta (de lom i cr tač) tvo rac 
da nas pre po zna tlji vog ru ko pi sa i upe ča tlji vog se ri ja la ko jim je obe le žio srp ski strip na 
po čet ku ve ka (Maks De bris, Cr ne du še, Po ste lja od glo ga, Re kvi jem, Pa si ji ži vo ti, Prah, Pe peo, 
Baj ka i dru ge isti ne, Mr tva stra ža na srp skom; Le Di co des Hom mes, Le Di co des Fem mes, Les 
69 sec rets à sa vo ir sur les Fem mes, Les 69 sec rets à sa vo ir sur les Hom mes, To ut ob te nir de Lui, 
To ut ob te nir d’El le, a po seb no se ri ja li u iz grad nji La cro ix san glan te 1, 2, na fran cu skom; Cross 
to be ar na en gle skom, te pro boj na ki ne sko tr ži šte sa Ma zom...). Kao an to lo gi čar, dao je 
pre sek ra do va Le sko vač ke ško le stri pa (Le sko vač ki strip, 1950–2010), odao pri zna nje vla sti tim 
uči te lji ma, agil nim maj sto ri ma de ve te umet no sti (Ko kan, Mi vel, Ku lić), stvo rio niz od lič nih 
por tre ta ključ nih igra ča na po lju do ma ćeg stri pa, od naj sta ri jih do naj mla đih, osve tlio prin-
ci pe ra da sa me ško le stri pa i fe sti va la ko ji je pra ti. An to lo gi ja je pod jed na ko ume će oda bi-
ra nja ko li ko i vred no va nja i tu stvar je Mar ko Sto ja no vić te melj no iz veo. Kao pre vo di lac, 
is ta kao se ra do vi ma na Hel bo ju u iz da nju „Si stem ko mik sa“ (a uz to je pre vo dio i Hard bo i led, 
Rap tors, Sky Doll...).
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Mar ko Sto ja no vić već du gi niz go di na ra di kao pe da gog u Le sko vač koj ško li stri pa. Ta ško la 
je da la vi še vred nih de lat ni ka na po lju de ve te umet no sti. Iz te ma tri ce se iz ro di lo vi še vred nih 
ra do va, od ko jih je, sva ka ko i sre di šnji, se ri jal Ve kov ni ci. I sam njen ne ka da šnji đak, Sto ja no-
vić je na sle dio od go vor nost za ru ko vo đe nje nad in sti tu ci jom ko ja je, osim što pru ža for-
mal no obra zo va nje na po lju stri pa, ta ko đe i po kro vi telj Bal kan ske smo tre mla dih stva ra o-
ca stri pa (ko ja se od vi ja već sko ro dve de ce ni je, što je svr sta va u red jed nog od naj du žih i 
naj ži la vi jih fe sti va la stri pa na pro sto ru ne ka da šnje Ju go sla vi je). Ra do vi Le sko vač ke ško le 
stri pa re dov no se ob ja vlju ju u pe ri o di ci, po put ča so pi sa Strip pre sing, Gra di na, Think Tank 
(ko ji je, iz me đu osta log, u vi še na vra ta ob ja vlji vao i po seb na iz da nja po sve će na stri pu). 
Pe čat ško le je pre po zna tljiv i u se ri ja li ma ko ji ma ru ko vo di sam Mar ko Sto ja no vić: Po ste lja 
od glo ga, Ve kov ni ci i nji hov spin-off Bes krv ni. S dru ge stra ne, ta ce lo kup na pri ča kru ni sa na 
je i ra dom po je di nih cr ta ča, ko lo ri sta i sce na ri ste Sto ja no vi ća na po lju fran cu skog stri pa. 
Ta ko su Mi li sav Ban ko vić, De nis Du pa no vić, Mar ko Ni ko lić i Ivan Sto ja no vić Fi ki, sva ki na 
svom po lju i kod ra znih krup nih iz da va ča, bi li u pri li ci da fran cu skoj pu bli ci po ka žu do me te 
srp ske ško le stri pa i na sta ve pu tem ko ji su otvo ri li, pre ne ko li ko de ka da, Bi lal i Ja nje tov, a za 
nji ma gru nu li De La zar, Ge ra, Smu đa, Ga jić, Ko va če vić, Bra da, Pe ka, La ci, Ma za, Ne na dov i 
dru gi.

Sto ja no vi ćev rad pod ra zu me va i kru pan ured nič ki po sao. Sa ma pri ro da ured nič kog i 
pe da go škog po sla je ta kva da iz i sku je od re đe ni afi ni tet za tim ski rad i uop šte ume će ru ko-
vo đe nja lju di ma. Sto ja no vić je tu is po ljio osnov ni dar ko ji je za to neo p ho dan: tr pe lji vost i 
in te re so va nje za dru gog. Sma tram da tu le ži taj na uspe ha Ve kov ni ka. Str pljiv je sa mla đi ma, 
a upo ran u na sto ja nji ma da ve li kim maj sto ri ma pru ži što vi še pro sto ra u sve tu stri pa. Iza 
sjaj nog Ma zi nog pro bo ja na fran cu sko- -bel gij sko tr ži šte sto ji i Sto ja no vi će va upor nost, 
nje go vo du go go di šnje va lo ri zo va nje vr hun skog ta len ta maj sto ra iz Lak ta ša. Mar ko Ni ko lić, 
re ci mo, pre sve ga to me du gu je bli sta vi rad na Ve kov ni ci ma 5, kao i ne dav ni, ta ko đe uspe šni, 
pro boj na fran cu sko tr ži šte. To su sa mo po sled nji u ni zu tih pri me ra uspe šne i plo do tvor ne 
sa rad nje. Sto ja no vić je u sta nju da uo či ne či je pri rod ne sklo no sti i da usme ri nje gov da lji 
raz voj u tom sme ru. U ra du s mla di ma, uspe va da stu den tu ot kri je ono što, u za met ku, ovaj 
no si u se bi, da to ga stu dent i sam po sta ne sve stan, da se raz vo ju to ga po sve ti do kra ja i 
bez ostat ka. Ta pe da go ška cr ta je vi dlji va čak i u na či nu sa rad nje s opro ba nim cr ta či ma, 
sce na ri sti ma, kri ti ča ri ma, ured ni ci ma. On je, ka ko bi to tač no re kli Fran cu zi, à l’éco u te de 
l’u tre. I to je taj na nje go vog uspe ha.

Kao sce na ri sta stva ra strip za de cu, kao i za od ra sle i ado le scen te. Pod jed na ko uspe šan 
u no vin skom ka i šu, na ta bli kao i u al bu mu, u ge gu ili pu sto lov nom stri pu. Iz dva ja se po 
vr sno ci ze li ra nim krat kim sto ri ja ma ko je, po pra vi lu, ugra đu je u ši ru ce li nu al bu ma ili se ri ja la 
(sva ku od njih stva ra dru gi cr tač). Ve kov ni ci pred sta vlja ju pre vas hod no pu sto lov ni strip s 
ele men ti ma tri le ra, ho ro ra, fan ta sti ke, ali i či sto hu mo ri stič kih se kven ci, u du hu gro te ske. 
Iro nij ski dis kur ziv ni pod tekst je re ka po nor ni ca tih pri ča. Re koh po vo dom Mak sa De bri sa da 
je Mar ku tad po šlo za ru kom da se „na do ve že na tu đi rad, a da pri tom či ta lac bit ni je ne 
ose ti ras cep iz me đu dva ju raz li či tih gla so va“. To je tek pr va vr li na ovog stri pa u ko me se 
iz van red no pre pli ću i do pu nja va ju dva-tri sen zi bi li te ta (reč je o iz ra zi to di na mič noj i du goj 
epi zo di, o stri pu du gog da ha pu nog sa ti rič kog na bo ja i na glih pre o kre ta). Ra dev i Sto ja no-
vić su, u du hu gro te ske, stvo ri li i jed nu krat ku, upe ča tlji vu epi zo du Po ste lje od glo ga, svu u 
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tam nim ma sa ma, ko ja gra fič ki pot pu no od u da ra od op šteg gra fi zma stri pa (tim vred ni ja, jer 
će ka sni ja nul ta epi zo da Ve kov ni ka, re ci mo, bi ti na tra gu upravo ta kvih li kov nih re še nja) i 
pra va je šte ta što ova dva au to ra, sa svim kom ple men tar na i sli ve na, če šće ne ra de za jed no. 

Po ste lja od glo ga mo že da se po sma tra, re koh, i kao gra fič ki i na ra tiv ni la bo ra to rij gde 
se hva tao za let za stva ra nje Ve kov ni ka i Bes krv nih, Mar ko vog Ma ster work-a. Sve u kup no, reč 
je o pet na e stak du gih, is crp nih, bo ga tih al bu ma. Ne ma io le zna čaj ni jeg cr ta ča ko ji ni je 
uče stvo vao na se ri ja lu, da li u svoj stvu cr ta ča, ilu stra to ra ili ko lo ri ste. Isto ta ko, se ri jal je 
do bro po kri ven na po lju kri tič ke re cep ci je i ima ga u re dov noj po nu di u knji žar skim lan ci-
ma i stri par ni ca ma. Mar ko Sto ja no vić je iz ra zi to vešt u por tre ti sa nju ju na ka i vo đe nju di ja lo-
ga kroz ko je se naj če šće ot kri va nji ho va na rav i mo ti va ci ja (na di ja lo škom se po lju naj bo lje 
ose ća nje go va la ko ća stva ra nja i la god no kre ta nje kroz hi per tekst kla sič nog dram skog 
na sle đa). Gra de ći svoj ima gi nar ni svet od li ko va na sle đe nih pod jed na ko iz do ma ćeg i svet-
skog fol klo ra kao i od iz mi šlje nih ju na ka; od mo der ni stič kog pre vred no va nja fan ta sti ke, 
shod no po tre bi svog se ri ja la, od no sno svo je Ve li ke baj ke, Sto ja no vić nam nu di sa vre me no 
či ta nje tra di ci je, ne sva ki da šnja li kov na re še nja i ra kur se. Ve kov ni ci ki pe od kon ce pa ta, ide-
ja, per spek ti va ko je one o bi ča va ju ko li ko i osve ža va ju pri stup fe no me nu baj ki i za go net nog/
za čud nog. Ov de se Kralj Mar ko iz fol klor ne ma tri ce s la ko ćom sli va u ma tri cu sa vre me ne 
pop kul tu re, pod jed na ko dr zak, je dak, pri vla čan i drag. Da na šnja ge ne ra ci ja cr ta ča ko ja, po 
pra vi lu, ra di is klju či vo za ino stra nu sce nu (no va, „tran zi cij ska“, da tost u isto ri ji srp skog i ju-
go slo ven skog stri pa), u Ve kov ni ci ma je pre po zna la ne što svo je, a uni ver zal no. Ne što što 
ni je tek te zga re nje sa stra ne, ne što u če mu ni su tek stra ni pla će ni ci ne go ko kre a to ri. Ovo je 
nji ho va pri ča i nji hov svet. U Sto ja no vi ću je jed na ge ne ra ci ja cr ta ča i či ta la ca stri pa pro na-
šla svog pri po ve da ča, svoj za jed nič ki ime ni telj. Ve kov ni ci su iz van re dan po če tak na šeg 
stri pa u no vom ve ku, do sto jan pan dan srod nim te ma ti ka ma unu tar svet skog stri pa. Po tvr-
đu ju ko li ka je šte ta što u Sr bi ji ne po sto je strip-ča so pi si za de cu i ado le scen te.

Po seb na vred nost Ve kov ni ka i spi no fa le ži u nji ho vom gra fič kom sve tu. Tre ba ići ne ko-
li ko de ce ni ja una zad da bi se, u okvi ru srp skog stri pa, pre po zna le kon tu re na še stvar no sti 
(tre ba ići sve do se dam de se tih, osam de se tih). U Ve kov ni ci ma je, če sto, reč o ovo me i ov de: 
ur ba ni de ko rum, ali i pej za ži, do sta to ga le ži na pre sli ka va nju grad skih at mos fe ra srp ske 
sre di ne (pre po zna tlji vi su ar hi tek ton ski ele men ti No vo ga Sa da, Be o gra da, Ni ša), kao što se 
re fe ren ce mit skog pod tek sta na la ze u srp skom knji žev nom na sle đu ili iko no gra fi ji. U nji ma 
se ukr šta ju mi to lo ška bi ća i grad ski svet ili po lu svet, stan dard ni je zik i so ci o lek ti, kroz ko je 
pro la zi je dan kralj Mar ko do sta ogu glao na sve te pro me ne na či na ži vo ta, uku sa i stre mlje-
nja čo ve čan stva ka kvog ga po sma tra od po znog sred njeg ve ka do da nas. Jer Mar ko je isti 
ka kvog nam ga da je pe sma, s tim što au to ri Ve kov ni ka na sta vlja ju pri ču o nje mu tač no ta mo 
gde su sta li sta ri ae di i pri po ve da či, od škri nuv ši nam vra ta na su sre te Kra lje vi ća Mar ka sa 
bi ći ma iz dru gih knji žev nih, film skih i stri pov nih ba šti na (iz vi so ke ili pop kul tu re pod jed-
na ko).

Mar ko, da kle, ula zi u svet Ve kov ni ka sa psi ho lo gi jom čo ve ka ko ju je ob li ko vao ep. To je 
čo vek ko ji je obe le žen ra to vi ma i gu bi ci ma. Već je za svog isto rij skog ve ka sve dok mo der no-
sti, ko ja se po ja vlju je u ob li ku ra zor nih va tre nih oruž ja. Kre će se kroz svet ko ji se od li ku je 
pre pli ta njem fan ta stič nog i stvar no snog. Fan ta stič ni, le gen dar ni svet je u ne pre sta nom 
do di ru sa sve tom ljud skim, a kra lje vić i sam, jed nim de lom (svo jom pri ro dom be smrt-
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ni ka), pri pa da sve tu le gen dar nom. Ele men ti srp skog epa i fol klo ra (fan ta stič na bi ća i pre-
de li) se u Ve kov ni ci ma sret no spa ja ju s isto rod nim ele men ti ma pre u ze tim iz tu đih fol klo ra 
ili li te ra tu ra (na gla sak je dat na fen tesi ju i ho ro ru, ali strip pru ža pri li ku i za od lič ne in ter tek-
stu al ne od lom ke ve za ne za evrop sku vi so ku kul tu ru). Na gra fič kom po lju, neo bič nost se ri-
ja la po či va i na kom bi na ci ji re a li stič kog, po lu re a li stič kog kao i gro tesk nog sti la, če sto i 
unu tar jed ne iste pu sto lo vi ne. Gro te ska od lič no od go vo ra, još od ju nač kih sti ho va, li ku i 
de lu glav nog ju na ka (a ka ko nje mu, ta ko i nje go vom or ta ku, Če nu, iz mi šlje nom stri pov nom 
ju na ku). Jer Kra lje vić Mar ko ni je je di ni no si lac sa ge. Isti na, nje gov hu mor, sar do nič nost, 
gru bost da ju za ma ha na ra ci ji. Ali, uz ne pre sta ne ver bal ne čar ke sa Ki ne zom Če nom, to su 
dva ljud ska mi ljea, dva men tal na sklo pa udru že na u istu po tra gu. Za smi slom, ko li ko i pu-
sto lo vi nom.


